

北京大学图书馆

通讯

(总第49期)

二零零四年十月二十一日

——北京大学图书馆馆长办公室编——

[图书馆成立“博硕士毕业生应急接待处”](#)

[图书馆举行旧馆改造期间资源利用座谈会](#)

[高效率的队伍](#)

[冒酷暑图书馆全体动员搬运书刊](#)

[鼓干劲校领导深入一线亲切慰问](#)

[图书馆首次电子资源宣传推介活动5月中旬成功举办](#)

[文理中心馆际互借和文献传递服务正式全面展开](#)

[暨文理中心主页全面改版](#)

[CALIS重点学科导航库项目3个学科申报成功](#)

[北京大学图书馆-香港大学图书馆合作建设项目--](#)

[“北京历史地理数据库”（一期）在京港两地举行开通仪式](#)

[雨中行--记北京高校图书馆运动会](#)

图书馆成立“博硕士毕业生应急接待处”

为解决旧馆改造期间博硕士毕业生查找资料困难的问题，图书馆在10月20日成立了“博硕士毕业生应急接待处”。接待处由流通部、咨询部、期刊部、办公室等部门抽调人员组成，将竭尽全力解决博硕士研究生撰写毕业论文中遇到的资料问题。

图书馆举行旧馆改造期间资源利用座谈会

图书馆进行旧馆改造，暂时关闭库本阅览室、闭架书库和过刊阅览室之后，北大同学尤其是面临毕业的硕士、博士研究生同学对此有较大反响，纷

纷通过各种渠道向图书馆和学校提出意见或建议。图书馆本着解决问题和更好为同学服务的态度，中秋节前召开了一次读者座谈会。为进一步倾听读者意见，在校办的协调下，图书馆于10月13日再次召开读者座谈会，除同学代表、图书馆各部门负责人外，校办、学校基建部、保卫部等相关部门负责同志也参加了座谈。

座谈会一开始，同学代表纷纷发言，表示博士、硕士研究生要完成毕业论文非常需要利用库本阅览室、闭架书库和解放前旧报刊这些重要资料。对此，武振江副馆长作了充分的解释，他说，图书馆的旧刊现在仍完全提供服务，旧报纸因为空间问题，暂时无法开放，不过也有一些影印本可供读者阅览。武馆长强调，图书馆和同学们的心情是一样的，希望能尽快恢复库本和闭架书刊。为解决当前面临的困难，图书馆也想了很多的办法，并将采取积极的措施，争取最大限度减少对读者的影响。流通部主任介绍了有1万多册借阅率很高的闭架书仍在流通，同学们可以借阅的情况。

针对当前的困难，同学们也积极献计献策，他们建议图书馆另外寻找一个地方将库本、闭架书库和旧报刊上架借阅，同时加强馆际互借，提高电子资源的利用率，加强院系图书馆建设，纳入整个图书馆系统。对于这些建议，图书馆表示，如果找到合适的地方，图书馆一定尽快把这些书刊上架服务，今后将进一步加强与国家图书馆的馆际互借工作，充分利用与清华大学互办的350个借书名额，希望由学校出面协调加强与院系图书馆的工作联系。

此外，座谈会还讨论了自习座位不足问题、图书流失问题、增设开水机问题、图书馆安全问题、新书上架问题等与图书馆有关的问题。

高效率的队伍

图书馆旧馆改造工程启动在即，一些部门和书刊必须进行调整，图书馆又开始大搬家了。在这个过程中，自然少不了搬动图书、移动书架的工作。此项工作耗时费力，让多少人为此头痛。但是，图书馆却有一支能吃苦、效率高、特别能战斗的队伍，这就是图书馆的“保安支队”。在图书馆哪里有搬家任务，哪里就有保安员们的身影。在图书馆五层的倒架过程中，他们表现得特别突出，高江苏、王春英、段金霞、何仕承四位保安员不怕脏、不怕累，在不到三个小时的时间里，就完成了五千多册图书、两千多册期刊资料的倒架工作。他们的工作效率是惊人的，他们的工作干劲儿和不怕吃苦的精神值得大家学习和弘扬。（流通阅览部）

冒酷暑图书馆全体动员搬运书刊 鼓干劲校领导深入一线亲切慰问

图书馆旧馆自1974年竣工以来，经过30年的使用，建筑、设备严重老化，并存在不少安全隐患，迫切需要进行大修。在外观上，旧馆与新馆形成较为强烈的反差，影响到图书馆的整体形象。为此教育部特别拨出专款，对北大图书馆旧馆进行修缮。按照学校的要求，维修工程将于7月20日动工，预计工期一年。

旧馆维修改造工程对图书馆来说是提升管理和服务整体水平的一次重大机遇，但同时也面临着严峻的挑战。从今年开始学校实行小学期制，图书馆暑期开放时间比往年延长，日常服务工作量增大。如何在不间断开放、服务，尽量不影响读者使用的情况下顺利完成旧馆改造，是图书馆在今后要面对的重大问题。

首先遇到的是旧馆书刊的搬迁问题。原打算旧馆书刊原地打捆，就地施工，但考虑到这样做会对馆舍安全、施工质量和工期造成影响，于是毅然决

定克服困难，将书刊全部搬至新馆暂放。在场地、资金十分紧张的情况下，图书馆不等不靠，发扬艰苦奋斗、顽强作战的精神，依靠自己的力量完成200多万册书刊的繁重搬迁任务。从6月25日开始，在保证图书馆正常开放的前提下，戴龙基馆长、高倬贤书记等馆领导带领全体职工，进入闷热的书库打捆搬运书刊。大家不怕苦、不怕累，挥汗如雨，彼此鼓劲，互相帮助，在欢乐的说笑中，整架的图书被整齐地打捆放好。在整个劳动过程中，大家始终保持高昂的士气，很多人手上磨起了泡，戴上手套继续打捆。打捆完成后，更艰巨的书刊搬运工作摆在面前，其中又大又重的旧刊需要从楼上书库传递到楼下书库，然后装上运书车运走。关键时刻，图书馆占少数的男馆员们挺身而出，轮流坚守在最累最重的传递位置，一捆捆厚重的旧刊从他们手里转移到楼下，然后被女同事们迅速装车运走，一条高效“传送带”就这样不停地运转着。

7月9日下午，许智宏校长、吴志攀副校长深入劳动第一线，看望正在劳动的工作人员，代表学校表示关心和慰问，并提醒大家注意防暑和劳动保护，给大家很大鼓舞。

就这样，全体工作人员不怕酷暑，积极主动，以空前的团结协作精神完成了搬运工作，确保了旧馆改造工程的按期进行。（办公室）

图书馆首次电子资源宣传推介活动5月中旬成功举办

经过近一个月的筹划，图书馆和信息管理系学生会合办的“图书馆电子资源推介与咨询活动”5月18日在三角地举行，该活动的主要目的是面向广大同学、尤其是本科生推荐和介绍图书馆的各类电子资源，使更大多数的同学对图书馆丰富的资源有所了解和认识，并最终充分利用这些资源。

该活动是由信息管理系学生会发起，是从学生的角度、并由学生主动要求发起的，该活动也是信息管理系文化节的主体活动。咨询部代表图书馆、并在办公室、总务和保安部的配合下，协助制作了展板和宣传手册，活动当天在三角地展出和散发，咨询部派人全程在现场负责咨询，办公室到现场进行了拍照。活动的主要内容是宣传图书馆的电子资源及相关服务，让更多同学了解图书馆和利用图书馆。信息管理系学生会在联络图书馆举办该活动前，曾在同学中做过调查，结果发现同学们对图书馆电子资源非常感兴趣，但他们的了解仅限于一些最简单的信息，这种状况迫切需要改善。虽然我们做了很多宣传和培训，但普及面和推广度都有限，这样大规模的、贴近学生的推广活动还是首次。（信息咨询部）

文理中心馆际互借和文献传递服务正式全面展开 暨文理中心主页全面改版

为了推广CALIS馆际互借系统和尽快开展全国性的馆际互借服务，文理中心于6月21日邀请部分CALIS成员馆召开CALIS文理中心文献传递服务启动大会，会后正式开展大规模的全国性服务。启动大会的同时，CALIS文理中心主页也进行了全面改版，按二期建设目标突出文理中心的服务。（咨询部、CALIS）

CALIS重点学科导航库项目3个学科申报成功

CALIS二期五个重点子项目之一的重点学科导航库项目由西安交通大学图书馆牵头，目标是建立至少50个、至多70余个国家教育部公布的重点一级学科的网络资源导航库，项目于4月底向全国征集建设申报单位，共有70余个大学图书馆进行了申报。北京大学图书馆也进行了申报并成功获得了哲学、历史学、图书情报学（校本部）和临床医学、药学（医学部）等学科的建设任

务，获得了项目批准及经费资助。校本部的三个学科导航库的建设任务将由咨询部、编目部、学科馆员、系统部和院系专业人员等共同承担，预计明年年底会全面完成并上网发布。（咨询部、编目部、系统部）u 中文电子期刊导航即将完成

为了让用户更方便地试用图书馆的电子期刊资源，咨询部在CALIS和系统部的配合下，于2002年在中国大陆地区率先完成了西文电子期刊导航，本学期我们又开始进行中文电子导航工作。目前已完成全部三大中文电子期刊系统中的18000余种期刊的信息整理和导航，并即将发布服务。（咨询部、CALIS、系统部）

北京大学图书馆-香港大学图书馆合作建设项目—— “北京历史地理数据库”（一期）在京港两地举行开通仪式

北京大学图书馆和香港大学图书馆联合北京大学历史地理研究所，利用先进的数字化及网络技术，初步建成了国内第一个北京历史地理文献的专题数据库，为该领域研究型数据库的进一步发展奠定了基础。该数据库已分别于2004年4月16日和6月2日在北京大学和香港大学举行了开通仪式，受到了两校师生的欢迎。

该数据库以城市的发展建设为主轴，系统地反映环境变迁、物产资源、经济、政治、社会生活、管理制度、文化艺术、宗教、人口、战争、风俗习惯、建筑、聚落、道路交通、文物古迹、科学技术等各方面。现能提供三千五百万字的印刷文字及少量的地图、图片、音像和多媒体资料。

该数据库功能实用、操作简易，实现了基于OCR、XML和Unicode的底层文献全文数字化、基于DC和XML的元数据标引、资源组织、整合，以及体现知识关联的全文检索发布系统，达到了一期建设目标的标准。该数据库建成和开通有益于京港两地的学术交流和资源共享；项目建设中图书馆与院系联合以发挥综合优势的方式也为高等院校图书馆和教学科研单位的良性互动提供了借鉴。

北京历史地理数据库项目组长为戴龙基（北大馆馆长）、副组长为谭惠康（港大馆副馆长）和岳升阳（北京历史地理研究所副教授）；项目顾问为彭仁贤（港大馆馆长）。项目协调人为张红扬（北大馆办公室）。北大图书馆自动化部、咨询部、采访部的馆员和港大图书馆的部分系统馆员以及咨询馆员积极地参与了项目的建设。北京书同文数字化技术有限公司承担了数字化和系统软件的开发。

项目二期将进一步充实和完善数据库，并开发GIS地理信息系统，使之逐步成为该领域最基本、最完备和最权威的信息中心。（办公室）

雨中行——记北京高校图书馆运动会

为推动北京高校图书馆群众体育活动的开展，增进交流和友谊，更好地为高等教育事业贡献力量，5月15日在北京师范大学举行了四年一度的北京地区高校图书馆第六届田径运动会。

我馆代表队高举“百年书城，再创辉煌”的标语，冒着小雨步入会场。经过一整天紧张激烈的顽强拼搏，我馆运动健儿在有40多个馆参加的代表队中夺得团体总分第四名，同时获得体育道德风尚奖。

这次运动会我馆只有26名运动员参加，在工作繁忙，很少训练的情况下，他们仍保持较高的运动竞技水平，个个生龙活虎，身手不凡。尽管天空不作美，然而运动员团结一致，勇于拼搏，取得了较好的成绩。特别是曹宏伟、邹新明二位，他们在运动场上，刚刚赛完个人项目100M和800M，体力消耗极大，为了集体的荣誉，他们坚持跑完4X100M的集体项目。

由于上午一直下雨，跑道上存有很多积水，在女子60M跑时，长柳玲在临近终点时摔倒，仍忍着疼痛，不顾满身的泥水，坚持跑到终点。虽然由于摔倒没有取上名次，但这种坚持到底的体育精神值得学习。

还有的同志带病坚持参加比赛，甚至放弃春游的机会。运动员们不计个人得失，忘我奉献的精神非常值得我们全馆每一位同志学习，希望将这种凝聚力一直发扬下去。（李东明）